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A ■REF6RMÁGIÓ NÉGYSZÁZAD6S ÜNNEPE.
Ivánka István egy­

házmegyei felügyelőnek 
Ipolyságon e hó 23-án a 
reformáció négyszázados 
ünnepén elmondott meg­
nyitó beszéde,

Mélyen tisztelt keresztény 
Gyülekezet!

Szeretett protestáns hittestvérek!
A lutheri reformáció kezdetének 400- 

ados évfordulója előtt állunk. Október 
31-ikén lesz 400 éve, hogy az egy­
szerű, de Isten kegyelméből oly nagyra 
hivatott fiatal Ágoston rendi barat 95 
pontjából álló hittételét a wittenbergi 
vártemplom ajtajára merészen kiszö­
gezte, s ezzel a német reformációt, a 
keresztény világ vallási megújhodásá­
nak folyamatát megindította, forma 
szerint bevezette.

A történetírás legalább ez időpont­
tól számítja a vallásreformáció kezde­
tét Német országban.

Noha maga Luther aligha gondolt 
rá, hogy e lépése oly nagy messze 
századukra kiható" jelentőségű legyen, 
s hogy ez a római katholikus egyház­
tól való elszaKadásra s egy az elvilá- 
giasodottságtól megtisztított s az ős, 
Krisztusi evangéliumra épített uj val­
lásfelekezet alapítására vezessen; s ki­
hatásában nemcsak vallási, de világ­
történelmi szempontból is oly mérhe­
tetlen nagy hatású legyen, s 400 év 
múltán követőinek, híveinek ily hatal­
mas serege ünnepelje e napot az egész 
világon.

Nem szándékozom sem világ — sem 
vallástörténelmi szempontból foglalkozni 
reformációnk négy százados történeté­
vel és e nap jelentőségének részletesebb 
méltatásával. Sokkal hivatottabb ajkak 
fognak ma nekünk erről beszélni.

Én mint ez egyházmegye felügyelője, 
csak e nagy esemény emlékére itt a 
megye szivében rendezett, csendes, e 
szomorú időkhöz illő, szükkörü, de 
annál meghittebb ünnep megnyitására 
vállalkoztam.

De mégis meg nem állom, benső 
ösztönzés kényszerít, hogy az egyete­
mes papság elve jogán pár rövid szó­
val ne foglalkozzam az ember hitéle­
tével, vagy hogy legalább a magam 
hitéleti világomat lutheri szellemben 
mintegy vászonra ne vetítsem ma, e 
válságos időkben, mikor egy újabb 
hitújítás szükségét érzem, s hiszem 
érezzük annyian, — mikor a megváltó 
újabb eljövetelét állítom, — hiszem, 
áhitjuk még többen. Egy uj lelki, er­
kölcsi, vallási megújhodást, mely a vi­
lágot ez iszonyatos háború poklából,

a kereszténységet humanizmusa csőd­
jéből, az emberiséget emberietlensége 
őrületéből megváltaná.

Mert mit fog nekünk érni a legtel­
jesebb külső béke bár, mit az orszá­
gok, államok, nemzetek világbékéje, 
ha a lelkek belső békéje, erkölcsi egyen­
súlya helyre nem áll vele? Ha a val- 
lástalanság, az erkölcsi romlottság, a 
lelki elvadultság a harcmezőről, a lövő­
árkokból, a háborús üzelmek posvá­
nyáiból a hazatértekkel házi tűzhelye­
inknél is helyet követel magának, s 
tovább tenyész és fertőz, a háborús 
világból hozott egyéb nyavalyákkal 
együtt.

Ne csak az áhított világi békét, de 
hitet, uj hitet adj az emberiségnek óh 
Uram! Ki szemöldököd mozdulatával 
ronthatsz, teremthetsz száz világot, s 
kinek bárhoj is kezében vagyunk, kol­
dusok, királyok. S ki, ha akarod a leg- 
együgyiibb lelket is megihleted, s vá­
lasztottad körébe emeled.

Hitet, de ne csak olyat, amely dog­
mákba kövesült már a századok po­
rától. Élő, benső, férfias hitet, mely az 
egyén, az Én lelki szükségletének, az 
Én lelki világának a virága, s mint 
ilyen valóban egyedül üdvözítő. A mi 
evangéliumi vallásunk se egészen az 
már ma, mint amit Luther hirdetett. 
Az ő hitujitó elvének lényege a sza­
bad kutatás, az egyéni benső hit vala. 
Hogy ne csak azért higyjünk valamit, 
mert azt az egyház tekintélye szente­
sitette. Sőt hogy csak azt higyjük, 
amit hinnünk, benső ihletünk, a ben­
nünk lévő isteni szikra kényszerít. A 
hitnek a lét nagy problémája megol­
dásának kutatásában, az Isten keresé­
sében lelkünk legbensőbb, legegyénibb 
legsajátabb megőrzésének, megnyilat­
kozásának kell lennie. Mely külső be­
avatkozást erőszakot nem tűr. Kényelmi 
szempontból, lelki lustaságból, minden 
gondolkodás nélkül is elhihetem, amit 
mások hisznek és hirdetnek, annélkül, 
hogy annak igazáról magam meggyő­
ződtem volna, annélkül, hogy azt egyé­
nileg is erezném és átélném. Ilyen a 
nagy tömegek hite ma. De a külső 
kényszer itt sem jogos, se nem igazolt. 
Se az igaz lutheri szellemmel össze 
nem egyeztethető.

Ez áll a belső hitéletről. Azonban 
a hitvallás, a hitfelekezetiség, az egy­
házi élet ügye már némileg más.

A hitvallás külső megnyilvánulása 
hitemnek, s mint ilyen már csak any- 
nyiban — lehet szabad, amennnyibeu 
mások hitszabadságába nem ütközik, 
azt nem sérti.

A felekezetiség pedig az egyházi 
élet, a közös hit és vallásgyakorlatra 
alakult szövetség, s mint ilyen még 
több korlátba ütközik, s erősebb fe­
gyelmet kíván.

De bizonyos fegyelmet maga a benső- 
hitélet is megkíván. S az ő fegyelme: 
az erkölcs. Csak a valláserkölcsi alap­
ból virágzó hit lehet ami az embert 
emberré teszi. Mondjuk, Isten fiává.
S az én hitem szerint ez az erkölcs 
nem lehet más, mint a Jézus Krisztus 
mindent magába foglaló erkölcse: a 
szeretet.

A szeretet, mely a világot fentartja, 
mely az emberiséget az állati rendből 
kiemeli. A szeretet, mely hosszutürő, 
mindent megbocsát, soha el nem fogy 
s nem csak a maga hasznát keresi. 
Mint Pál apostol mondja. Óh! de hová 
tévelyedtünk ma ez isteni erkölcstől.
S hogyan merjük magunkat mégis ke­
resztényeknek, Krisztus követőinek mon­
dani.

Hitet e népnek Uram ! Uj hitet. De 
nem a dogmák vak hitét. Szeretetet 
óh ! Uram ! a megváltó emberszeretetet.

„Szeresd felebarátodat mint fennen 
magadat. “

S legyen aztán Keresztény, zsidó, sza­
bad gondolkodó, avagy pogány, csak 
ezt az egy törvényt töltse be, ez meg-' 
tudja, megfogja váltani a világot. S az 
egy almi és egy pásztor, az örökbéke 
eszménye valóra válhat. Ebben a szel­
lemben kivánom én a 400 eves refor­
máció megújhodását s mai ünnepün­
ket — szívesen üdvözölvén a megje­
lenteket, ez Istenben való hit, az örök 
életbe vetett remény s a megváltó sze­
retet szellemében nyitom meg.

Az ünnep Ipolyságon

E hó 28-án ünnepelte meg fényesen és 
melegen a nagyimul! ág. Ilitv. ev. egyház­
megye a reformáció 400 éves fordulójának 
emlékét 1 Iontvármegye székhelyén : Ipolysá­
gon.

Az ünnep a feldíszített ev.templomban folyt 
le s tartott d. e. H) -12-ig s d. u. 8 ő-ig. 
A sikerről a szív teljességéből szólhatnának 
azok ajkai, akik az ünnepen resztvettek. 
A fűeredmény el lett érve, hogy t. i. az em­
beri lelkek megtermékenyültek magasztos 
igazságoktól s lelkesedve tanultak jót, üd­
vösei !

A lélekbe markoltak az összes előadók,, 
szónokok s szereplők, akfk közé, mint an­
gyalsereg ékelődött be a százdi gyermek- 
énekkar zengedezése ötszöri fellépésével; 
valami szokatlanul édes élmény volt, amit 
produkáltak.

Az oltári imát s textust Kntpecz István 
alesperes mondotta, az Ui vacsoraosztás, az 
áldás megadása s a prédikáció utáni oltári 
ima Dcdinszky Aladár ipolyvece- sági helyi 
lelkész feladatát képezte ; az Ui vacsoránál 
pedig a Mi Atyán kot s a szerezte tési igéket
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Kramár Sámuel lissói lelkes énekelte erős 
ihlettséggel; a szónok Rozsrtyai János százdi 
lelkész volt, aki úgy előadása, mint gondo­
lataival, nemkülönben szószéki hadiimájával 
hosszú időre emlékezetessé tette a 40U esz­
tendős fordulót.

Ugyanilyen eredményt értek el délután az 
előadók is, úgymint: Ivánka István esp. 
felügyelő, nyugalmazott főispán az ő mag­
vető megnyitójával, Martinovich Ilonka az ő 
lendületes szavalatával, Krupecz István az ő 
magyar protestáns egyháztörténeti előadásá­
val, Szimonidesz Lajos nagy börzsönyi lelkész 
az ő mélyen szántó vallástörténeti fejtegeté­
sével. Nagy Jenő tanítói elnök pedig szor­
galmas kutatás alapján vázolta a reformáció 
befolyását az iskolázásra.

A gyermekkórus betanítása Kiss százdi 
ev. tanító nagy érdeme; az orgonálást s az 
énekvezetést Kordos Emil felsőrakoncai ev. 
tanító végezte szakavatottan.

A vidék, az evangélikus papság s tanító­
ság és Ipolyság istennépe — főleg az úri 
mindkét nembeli körökből — szép számánál 
gyülekezett az Istenházába s kitartott mind­
végig az ünnepen, melynek díszét nagyban 
emelte a nemes vármegye s a hivatalok kép­
viselete.

A viszontlátásra 100 év múlva unokáink­
ban ! Jubileumnak világháború nélkül való 
fényözönében!

Etienne.
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Brif a dajcse brúderekhez.

Kedves pajtás, liber dajcse, 
nem csinálok semmi zajt se, 
aber hidd el, nagy a ládom, 
édes, drága kamerádom, 
hogy nálatok már ájn jeder 
hízni vágy auf unzer léder, 
a bőrünkön, keinmugyáris, 
guter frájnd, ez kicsit náris.

Megosztjuk mi, vasz vir bábén, 
adunk néked filc gäben, 
mit mi eszünk, kanszt du esszen, 
vir verden nikt összevesszen, 
jut tenéked krumpli, árpa, 
esz Jerlirt zik niksz in kárba, 
jut neked bor, búza, bőven, 
minden részből haszt den lővén.

Jó étvágyat vir dir vincsen, * 
hidd el, hogy több nekünk sincsen, 
du bizt unzer szövetséges, 
andersz ez nem lehetséges, 
a fronton s a hinterlandban 
együtt járunk hand a liandban, 
és ha te nyögsz: tudsz koplalni, 
glaube: nekünk sincs ■több falni.

Mindig gute brúder vagyunk 
igaz szívből ezt, azt adunk,
.de hát oda van már minden, 
vó niksz isz. isz niksz cu finden, 
hombár, makiár üres régen, 
rossz volt az év, vár kájn régen, 
gyenge termés, szedte-vette, 
nincs sok vájcen, nincs sok fette.

Simák nálunk bácsik, nénik, 
vir hüben most zelber vénig, 
mégis adunk, dajcscr, néked, 
nem hagyunk mi veszni téged, 
szerénytelen über ne légy, 
lielftc helyett mindent ne végy, 
ó, nézd, végső falatunk-c, 
csak akkor kérj: bród, flájs, stinke.

Nézd a magyar már mily máger, 
akár csak egy hózentráger, 
ha elpusztul Ínségében, 
kann er dir niksz többé gében, 
tehát ha már viszel innen, 
hagyj kamránkban etvasz drinnen, 
hagyjatok is, nikt nur nehmet, 
gondolj ránk is, liber német

Kóró Pál.
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A Szabad Líceum.
Az Ipolysági állami főgimnázium tanártes­

tülete a F. M. K. E. hontvármegyei választ­
mánya körében az 1017—18. téli évadban 
újból megnyitja a Szabad Líceumot. Az elő­
adások vasárnap délutánonként fél 5órakor 
kezdődnek a főgimnázium tornatermében. Az 
egyes előadásokat alkalomszerüleg szavalatok 
zene- és énekszámok teszik változatosabbakká

Egy személyre szóló bérletjegy ára mind a 
18 előadásra 6 K, család bérlet 10 K, belé­
pődíj egy-egy előadásra 50 f.

Jegyek előre válthatók Polgár Ignác könyv­
kereskedésében.

Az előadások sorrendje a következő :
Nov. 4. Oravetz Emma polg. isk. tanítónő : 

Tompa Mihály.
Nov 11. Halász Sándor kir. mérnök : A 

telmika köréből.
Nov. 18.-25. és dec. 2. Margorin István 

plébános : Háborús táplálkozás.
Dec. 9. Barczán Endre áll. főg. igazgató : 

A nő a világtörténetben.
Dec. 16. Bogner Gyula m. kir. fóállatorvos : 

A veszettségről.
Jan. 6. Vámos Béla dr. ügyvéd : A társa­

dalom tudomány köréből.
Jan. 18. Szabó Miklós dr. törvényszéki 

jegyző : Modern gyümölcskonzerválás.
Jan. 20. Gálosi Soma pénzügyi számvizs­

gáló : Újságírás és vidéke.
Jan. 27. Bartus Lajos r. k. hittanár: A 

közlegény.
Febr. 8. Horváth Sándor vm. tb. főjegyző, 

főispani titkár : Dohánytermelés.
Febr. 10., 17., 24. Horváth István dr. áll. 

főgimn. tanár : A határőrvidék.
Márc. 8 Vida Gyula dr. törvényszéki biró:

A nő a jogban.
Márc. 10., 17. Boda Béla áll. főgimn. ta­

nár: Német irodalmi kérdések.

Diákok tanulmányútja.
E hő 17-én az Ipolysági áll. főgimnázium az ak- 

vínkumi muzeuni és ásatások megtekintésére tanul­
mányi kirándulást rendezett, melyen,66 tanuló vet 
részt négy tanár vezetésével.

Reggel 3 óra 30 perckor indult a csoport poly 
ságrol és Palota-Újpestről részben villanyoson 
részben gyalog ment at a múzeumhoz és d. u. 2 
órakor ugyanazon az utón tért vissza. A nehéz köz­
lekedési viszonyuk dacára llubcr Gyula máv. felügyelő 
az iskola munkáját mélyen átértő jóindulattal lehe­
tővé tette, hogy az egesz utat minden nehezseg 
nélkül, külön kocsiban teltették meg. Államban 
örömmel kell leszegezni azt a tényt, hogy a mav- 
tisztviselő kara az isxula kulturmunkája iránt min­
denütt különös előzékenységet tanúsított 

A kirándulás a vezető tanárok szakszerű magyará­
zata nyomán az idő rövidsége dacara is rendkívül 
tanulságos volt es a tanulók látókörét ig;n jelenté­
keny mértekben bővítette.

Már maga az a tény megragadta a tanulók kép­
zeletét, hogy több mint 180 J éves római város föld­
jére léptek és az eredeti emlékek közvetlen Itatása 
a kedélyt és értelmet egyaránt gazdagító történelmi 
érzelmet, a múlt megértésére Cs megbecsülésére 
irányló gondolkozást keltette föl bennük.

A szelíd őszi verófénybeu járták végig a ma is 
tiszteletre méltó kultúráról tanúskodó nagy római 
közfürdő-épületeket, fokozott érdeklődéssel szemlél­
ték a hipokausztum, a légfütőszerkezet maradványait, 
az egész városra kiterjedő csatorna hálózatot és 
vízvezetéket, a magán és középületek maradványait, 
s a díszes mozaik padlókat.

Szívesen hallgatiák a mitreumban a Mitra-kultusz 
tói szóló magyarázatot. Római mérföldkövek, díszes 
szarkofágok, feliratos domborműves sírkövek meg­
annyi uj és érdekes adattal gazdagították ismeretüket 

Bent a muzeum épületében is gazdag anyag fo­
gadta a minden iránt fogékony sereget 

Az érdekes sirlelelek, oltárkövek, az Akvinkumban 
állomásozó Légió szekunda adjutra jegyével ellátott 
bélyeges téglák, az agyagmécsek, de különösen a
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ma is elismerésre méltó szépségű teira szigillata 
edények a közvetlen szemlélet elevenségével, ter­
mékenyítőén hatlotak ismereteik gyarapítására, az 
amfiteátrum pedig egymaga is külön Bámulat tárgya 
volt. Az esti vonattal, ismertekben gazdagodva 
derüli jókedvben tért vissza a diáksereg

-— Gyászünnep a hősök emlékére. Az
Ipolysági állami főgimnázium november hó 
2-án, pénteken, d. e. 11 órai kezdettel Hont- 
vármegye székhazának dísztermében a hábo­
rúban elesett hősök emlékének gyászünnepet 
szentel és erre az érdeklő közönséget meg­
hívja. Az ünnepség tiszta jövedelmét az éle­
séit hősök sírjainak emlékkel való megörökí­
tésére és gondozására fordítják azért kéri a 
tantestület a közönséget, hogy nemeslelkü 
adakozásával minél nagyobb mértékben já­
ruljon hozzá e nemes cél megvalósításához. 
Az ünnepség műsora:

Hymnus. Énekli az ifjúság
Beethoven : Gyaszinduló; Zongorán előadja Halász 

Tibor V. o. t.
Várnai: Anyám, akkor én . . . Szavalja Gálosi 

Elemér IV. o. t.
C Saint - Saens : Gordonka verseny 1, -11 tétel. 

Gordonkán előadja zongorakiséret mellett Blau Már­
ton VI. o. I.

Ünnepi beszédet mond Horváth István dr. főgimn 
tanár.

Kiss Menyhért : Ccnsztochói legenda, megzenésí­
tene Schack Malvin. Szavalja Jakab Pál V, o. t., 
zongorán kiséri Gálosi Dalma VJ, o. t,

üács Demeter: A térkép, megzenésítette Molnár 
Mihály. Énekli Asbőlli Dezső V. o. t., zongorán 
kiséri Kinszky László VI. o. t.

Lampért Géza: A jövő dala. Szavalja Hrabovszky 
Ferenc III, o. t.

Schubert-Popper : A ve Maria, b) Popper : Gavotte 
Gordonkán előadja zongora kiséret mellett Blau 
Márton VI. o. t.

Szózat. Énekli az ifjúság.

— Kemény telünk lesz. A wien-i meteo­
rológia intézet időjárási osztályának vezetője 
Defant egyetemi magántanár megfigyelései 
alapján azt az aggodalomkeltésre alkalmas 
prognózist állította föl, hogy a tél előrelát­
hatóan nagyon hideg lesz és szokatlanul ko­
rán fog kezdődni.

— Huber Gyula királyi kitüntetése. A király 
Huber G y u la államvasuti felügyelő, Ipolysági 
állomásfőnököt a hadiforgalom terén teljesített kitűnő 
szolgálatai elismeréséül a Ferenc József-rend hadi- 
diszitményes lovagkeresztjével tüntette ki. A királyi 
kitüntetéssel egy időben Huber Gyula az V-ik fizetési• 
osztály 3-ik fokozatából ezen fizetési osztály 2 ik fo­
kozatába lépett elő. Huber Gyula több mint kél év­
tizede főnöke az Ipolysági vasútállomásnak, s ezen 
idő alatt hivatali téren rendkívül figyelmes és előzé­
keny szolgáiatkészséggel, társadalmi téren pedig 
vonzó egyéniségével általános megbecsülést vívott ki 
magának, s most királyi kitüntetése alkalmából szé­
les körben halmozták el gratulációkkal.

— Hőse hite emlé/ealbuma. A haza.
urák kegyeletiéi és hálával emlékezik met/ 
azon has fiairól, akik e ránk kényszerűéit 
háborúban életüket áldozták fel a haza szent 
védelmében. . 1 cs. és kir. hadiiyyminisztérium 
11)15. junius hó Lö-én 5<JSó. sz. a. kelt ren­
deleté szerint szent kegyeletünk lerovásának 
egyik módja az lesz, hogy a hősi halált halt 
hősük arckepei összegyűjtve és díszes albumba, 
foglalva meyörálcittetnek. A c s. é s le i r. 2 6. 
gyalogezred p ótzászlóaljpa- 
r a n c s n o k s á g a ezen nemes eszmétől 
áthatva felhívja az ezred kötelékébe tartozott s 
a hazáért hősi halált halt hősök hozzátartozóit, 
hogy e hősök arcképeit rövid életrajzi adatok­
kal ellátva küldjék he mielőbb a pátzászlóalj- 
parancsnokság nyilvántartási hivatalába. — 
Az arcképeket lemásoltatás után kívánatra 
lisszaadják

~ Eljegyzés. Zsarkó AVer Ipolysági főgimnáziumi 
helyettes tanár eljegyezte Szluka Ilonkát, Szluka Fe­
renc malomtulajdonos kányát Honlpeteszlényben.

II ad lárvák ösztöndíjpályázata.
A besztercebányai kereskedelmi és ipar­
kamara 1. Ferenc/. József ösztöndíjai apja 
kamataiból kereskedelmi vagy ipari .szak­
iskolai látogató hadiárvatanulók részére a7.
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i917. ,i9i8- tanévre 5 egyen kint 300 K-ás 
ösztöndíjra pályázatot hirdet. Az ösztöndíjra 
a kamara kerületébe Árva, B‘M‘s Hont 
Lipto, NogrAd, Zólyom vármegyék’és Sel- 
mec- Belabanya város illetékes, hősi halált 
halt, hadi fáradalmak következtében el­
hunyt vagy rokkant kereskedők, iparosok 
kereskedelmi es ipari alkalmazottak árvái 
illetve gyermekei pályázhatnak, a kik ke­
reskedelmi vagy ipari szakiskolát láto'-'it- 
nak A ösztöndíj iránti folyamodványok” az 
iskola igazgató-ága utján október ho ;-JU-ig 
terjesztendők elő. A folyamodványhoz mel­
léklendő»: 1) ll etőségi bizonyítvány 2) Az 
apa hősi halálának vagy rokkantságának 
igazolása. 3) Az önn illo iparűzés vagy ke­
reskedés, illetve ipari vagy kereskedelmi 
alkalmaztatas igazolása. 4) Vagyoni bizo­
nyítvány. 5) Az utolsó iskolai és látogatási 
bizonyítvány.

0 - Házasság. Agyagássy Sándor borii református

lelkész házasságot kötött Biliary Ilonkával Biliary 
Kálmán református lelkész leányával Pózban.

Színház. Hosszabb szünet után mra 
színészek érkeztek. A közönség egy részé 
ezt bizonyára némi örömfélével vette tudo­
másul s a csütörtök esti előadáson, az összes 
helyeket megtöltötte. Úgy gondolkozhatott 
hogy itt mindent, ami bármily kis hangula­
tot hoz, bármily kevés megismerést ad 
pártfogolni kell és segíteni, Bizonyára ezért 
látogatja az újabban is meghonosított moz­
gófénykép előadásokat, még inkább kell te­
hát pártfogolni a magyar vidéki színészetet, 
mely elég keserű kenyerei eszik még ma is 
— s itt nem a háborúra gondolunk — de 
amely bármily iialaványra koptatotían is — 
mégis irodalmat, zenét művészetet ad.

Az itt lévő társaság, melynek Fehér Vilmos 
az^ igazgatója, a most is cirógató zenejü 
„CsárdtiSki:alyné-“val kezdte meg előadásait. 
Ungvári Mária (Stazzi), Áld őri László (Edvinj 
Beregi Gyula (Bonifác) és elsősorban Má­
szó i os Aranka, aki kellemesen is énekel 
kedvvel játszottak és jó színészek, már persze 
amennyire ezt egy előadásból meglehet álla­
pítani. A közönség sokat tapsolt s a színé­
szek remélhetőleg azon lesznek, hogy a többi 
előadásokon is tapsolhasson.

A közönség pedig talán több jóakarattal 
fog nézni a színészekre, mint a közelmúlt­
ban, mert bizony a jó akarat nagyon szük­
séges az életben, még itt is, meg egymás­
sal szemben is.

(rp )

— Tisztviselők Beszerzési Csoportja A llont-
vármegyci Közszolgálati A tilalmazottak Beszerzési 
Csoportja e hó 20-án tartott intézöbizottsági ülést, a 
bizottság tagjainak élénk részvétele mellett. Fodor 
Vilmos ár ügyvezető elnök részletes jelentésben 
számolt be az ágy vezetőség eddigi működéséről és az 
összes eddigi üzletágakról tüzetes tájékoztatást nyúj­
tott. Az intéző bizottság a jelentés minden pontját 
elfogadva, az ügy vezetőségnek a további teendőkre a 
felhatalmazást megadta. U <j I n s i Soma a csoport 
ügyvezető titkára hivatali elfoglaltságéira hivatkozva, dl 
kisüt, melyet pcaig oly fáradhatatlan buzgalommal. és 
lelkes odaadással tölt be, el akarta hagyni Az intéző 
bizottság, melynek óhajára lemondását mégis vissza­
vonta . egyértelmű bizalmáról biztosította őt és 
hasznos és eredményes tevékenységéért teljes elisme­
rését fejezte ki.

G A P O K

dalán létesítendő külön helyiségbe helyezik 
l’ tai™. abszolút tüzbiztosságot je­
lent másrészt pedig kizárja azt ami eddis?

Em - -it I t t er ?ZZe aillla*< hszta levegőjét. 
Z( i söfr f0k Utan a '»ozgószinház a kö- 
Ukmor nyem0,eS hi^nikus kívánalmai 
lövő h . kül!tes es mintaszerű lesz.
J 1 lten- november J an és 4-én megkezdi 
a szmiiaz további előadásait, és pedig egy
fiíiund'ni>|IC10Vm * M,i"nds operett 
Ilimmel, mely a fővárosnak heteken át ka­
pus musordarabja volt, és Így ami miiértő kö- 
zu begunk osztatlan nagy érdeklődésére is 
joggal szamot tarthat.
- Kgy gyermek tűzhalála Ölvedi József 3 éves 

iu Ipoly tölgyesen a réten ismeretlen egyén által 
■akoli tűz hamuja alatt maradi parázsnál melegedvén 
.inra beleesett es a szenvedeti égési sebekbe bele-

- Birtokot keresek vételre 50 eset- 
leg 100 holdig,, lakóház és gazdasági épü- 
letekkel» lehetőleg vasút és folyó mentén. 
Kanyó Antal Ipolyság.

Vént önnek törött vagy elhasznált 
gramofonlemeze? küldje be"'azokat még; 
ma a \\ ágner „Hangsz.-rkirályhoz“ (Buda­
pest Mii József kőrút 15) és minden 
o darab elhasznált lemezért kap a cégtől 
egy uj és divatos gramofonlemezt. Az ösz- 
szes hangszerek legolcsóbb bevásárlási for- 
rusa. A díszes árjegy/ÓKet az érdeklődök 
ingyen kapják meg. Ügyeljünk a pontos 
címre.

A hitetlen vasúti kocsik A ni. (kir államva- 
sulak igazgatósága arról érlesili az utazó közönsé­
gei, hogy a rendkívül nagy szénhiány miatt a vona­
tok és az állomások fűtésénél a legmesszebbmenő 
takarékossággal kell eljárni. Ennélfogva a következő 
intézkedéseket tették meg : A vonatokat csak akkor 
fütik, ha a külső hőmérséklet -f 6 fok C alá száll. 
Azokat a helyi vonatokat, amelyeknek menettartamá 
az egy órát meg nem haladja, egyáltalában nem 
fü'ik, kivéve az iskolás gyermekeket szállító vona­
tokat, amelyeket ezentúl is fülen! fognak. A váróter­
meket csupán a csatlakozási és elágazási állomáso­
kon fütik, de csak akkor, ha a hőmérséklet legalább 
0 fokra siilyed A többi állomások váróhelyiségeit a 
folyó évi évadban egyáltalában nem fűtik. A személy­
szállító vonatok rendkívüli hossza miatt, a fűtés még 
a jelzett korlátozott mérvben sem biztosítható, miért 
is az utazó közönséget a saját jól felfogott érdeké­
ben nyomatékosan figyelmeztetik, hogy magát meg­
felelő ruházattal, bundával, lábzsákkal takaróval, stb. 
lássa el.

— Meghiúsult dinamitmerénylet Ond-
rik Púi buoyant lakos bosszút forralt Zámboj 
Vilmos és üresein Mihály tanító ellen azért, 
mert nem védték meg a falubeliek azon 
gyanúsításával szemben, hogy az ő besu-

mittal töltött fadarabot Zámboj Vilmos a fa­
rakásban észrevette, ez okból az a tűzhelybe 
nem jutott.

_ Ondrik Pál ezzel egyidejűén Greschó Mi­
hály udvarán levő fáskamrába ugyancsak a 
tűzifa közé két darab dinamittal megtöltött 
fadarabot helyezett szintén azon tudatban, 
hogy a dinamit a tűzifával belekerül a tűz­
helybe és felrobban, a tűzhelyet szélvetheti 
és a közelében tartózkodó Greschó Mihályt, 
illetően háznépét megölheti.

Reggel, Greschó Mihályné a többi tűzifá­
val a két darab dinamittal töltött fát is a 
konyhába vitte és a tűzre rakta, majd az 
udvarra távozott férjével együtt. Alig hagy­
tak el a konyhát, az egyik fadarabban elhe- 
iyezelt dinamit nagy durranással felrobbant, 
a robbanás a tűzhely mindkét vasajtaját ki­
dobta, az egyik vasfedőlapot szétrepesztetle, 
a másikat felemelte, a tűzhely tégláit eltolta ’ 
a cserépburkok egy részét levetette, a tűz­
helyen volt edényeket összetörve, megrongálva 
földre dobta, 4 kis csibét megölt, " emberé­
letben azonban, Greschó Mihálynak és ház- 
népének távoliéle fjlytán, kárt nem tett.

, Gyilkosság, illetően szándékos emberölés 
kísérletének vádja miatt Ondrik Pál ellen 
az Ipolysági kir. törvényszéknél e hő 18-án 
tartották meg az esküdtszéki főtárgyalást. 
Bar a tényállást az esküdtek megállapították, 
a hozzájuk intézett összes jogkérdésre nem­
mel feleltek, igy verdiktjük alapján a kir 
törvényszék vádlottat fölmentette.

Lamos Elemér kir ügyész az Ítélet ellen 
semmiségi panaszt jelentett be, mert az es­
küdlek által megállapított tényállás teljesen 
kimeríti a két rendbeli gyilkosság büntette 
kísérletének tényálladéki elemeit. Csermák 
Ernő dr. ügyvéd védő és szabadlábon lévő 
vádlott az itdetben megnyugodtak.

— Muszáj nevetni! „Gyárfás telefonál“ 
a ciine annak a legújabb kétoldalú tréfás 
hanglemeznek, melyet Gyárfás Dezső adott 
elő. Ezen a hanglemezen a kitűnő komikus 
fölülmúlta önmagát, olyant nyújtott, amely e 
lemezhez fűzött óriási várakozást teljes mér­
tékben igazolja, szóval a legjobb hanglemez­
produkciót. A lemez pénzért nem kapható, 
csupán ti drb. lejátszott öreg lemezért szállítja 
Wágner „Hangszerkirály“ Budapest, József- 
körut 15/v.

gasa következtében történt az uj adóval 
jegyzőnek tu-

— A mozgószinház egy heti szünete.
Az Ipolysági mozgóiényképszinltáz, mely tud­
valévőén a Pannónia szálló nagytermébe köl­
tözött, egy hétig nem tart előadást. A rendőri 
hatóság intézkedései ugyanis a tüzbiztosság 
és a közönség kényelme szempontjából több 
üdvös tehnikai átalakítást tellek szükséges­
sé. így az eddig a nagyterem alatii pincében 
elhelyezett dinamógépet az épület túlsó ol-

valo megterhelésük, amit 
lajdoniiott.

L-iy éjjel Zámboj Vilmos körjegyző háló­
szobájának falába lukakat fúrt, azokba di­
namit töltényeket helyezett el és a dinamit- 
t ül tény eket gyujtó/.sinórral meggyujtotta olyan 
időben, amidőn tudomása szerint Zámboj 
Vilmos és családja épen azon szobában 
szokott aludni. Ezenkívül Zámboj Vilmos 
tűzifája köze is dinamittal megtöltött fada­
rabot juttatott azon tudatban, " hogy a tűzi­
fával a dinamit is belekerül a tűzhelybe és 
ott a tűzzel érintkezésbe jutva, felrobban. 
A falban elhelyezett és felgyújtott dinamit 
felrobbant, a robbanás hatása azonban, mi­
vel Ondrik Pál a dinamitot szakszerűen el 
nem helyezte, illetően abból elegendő meny- 
nyiséget nem alkalmazott — senkiben kart 
nem okozott, A tűzifa közé helyezett dina-

A HON FI LAPOK panaszkönyve.
(E közérdekű felszólalásokra nyitott rovat köz­

leményeinek tartalmúért a dkkiró felelős.)

A pékek és a kenyérsütés.
Tisztelt Szerkesztő ur!

Kérjük alábbi sorainkat becses lapjában 
közzé tétetni.

Ugyanis tavaly óta a pékek, a hatósági 
rendelet szerint, az ez előtti fél tiz ára he- 
lyctt, a kenyereket 8 órakor sütik, ami 2 óra 
kiilömbözetei tesz. Minden házban hetenként 
egyszer, de havonta ötször van kenyér sütés. 
Most a kevés tüzelő és még kevesebb világitó 
anyag mellett, nagyon üdvös lenne a sütés 
idejét a teli hónapokban a régire vissza állítani, 
annál is inkább, mert a munkás asszonyok 
ilyenkor már mezei munkára nem mennek és 
igy nem hajnali 5 órakor, hanem később kel­
lene világítani és fűteni

Remélve, hogy becses lapjában felszólalá­
sunknak helyet ad és arról az ellenőrző ha­
tóság is tudomást vesz, maradunk teljes 
tiszte.ettel

Több takarékos háziasszony

A világ l_Bfl drágább de egyszersmind legjobb szivarkahüvelye •

M O DI A.N O-CL U B SPÉCI A LITÉ”
^gyázaUg^^ütánzatok vannak forgalomban! -prj Sodorni való papír ára 30 fillér.
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férfiak!
Kivétel nélkül 
minden 

fajta tetüt telje­
sen kipusztit a

Bzanítéc
kenőcs

Nem piszkit, 
szaga kellemes

Kapható 1 koronáért minden 
gyógyszertárban, drogériában.
Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot 
utánvéttel küld: Auber gyógytár, Mohács.

' f'j * ■ I1___... • i: .fI
ig^Wteeih

P Uktsd$$Mi

^GLEMEZE^EJ,
lejátszottakat, vagy tö- 
röttekct cserél, vagy

készpénzért is vesz

mHGjNeR
„líiiiitíszíTh irály“

or5z igszerte elismert első­
rendű magyar hangszer é$ 

beszélőgépek áruháza

ni uvrixr,

Vili., JÓZSEF KÖRÚT 15/v.
Fióküzlet: IX , "RÁDAY UTCA 18

Ntgy
fényképe«
hiwgtzer- 
ár jegyzék 
ingyen és 

bér-
mentve 1

harmonikát
oda menten venni, ahová mindenki megy

„HANGSZERKIRÁLY"-hor. 
Országszerte sllsmirt zl.órtndS n..gy*r 
hupiutk és bsszélfijrpsU á ro h s z s

B U DAPESTJÓZSMOJUT 15/v.

Gyakorló harmo­
nika. erős. ceak 10 K

Ugyanéi oegyobb
•lakban, csak

ÓVÁS!
Ügyeljen

a
Wágner
névre.
mert

könnyen
tévedhet.

. 15

Honvéd harmcmiks, 
linóm, csak . . . •

Caradór harmonika 
3 váltóval, csak .

Páncél harmonika, 
duplafuvós o • • a

Beaeir harmonika, 
sarkantyúkkal

20

35 .

40 .

Huióharmonika 
kfiünó hangú. 3 
orgonaváltó . . • 30 K 

Kézi harmonika,
duplaiuvos. orgona J5 • 

Orgonahangn har­
monika. erős ... 40 # 

Zenekari huzóhar-
monika. acél . . 50 m

Bécsi négyszögletes 
harmonika, finom 60

Kétsoros, háromsoros áa 
kromatikus harmonikák 
60 koronától 600 koro­
náig. Megrendelésnél aló- 

leg küldcndó.

f)

1 ÖVEGTÉGEDf 
A LEGNAGYOBB 
HÁZTARTÁSBAN 

EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.

ÁRA

I 1 KORONA

<u

Jó házból való fiú 
nyomdász tanulóul 

havi fizetéssel 
Neumann Jakab nyomdá­

jában felvétetik.

Nstysiertien bírált i hiretáree kU4»kaél *• 
0 AltalábiB mindenkinél mint lntfebb 0

fájdalomcsillapitó bedörzsölte
meghűlés, rheuma, köszvóny, influcnia, 

mell- és hátfáj ás etb. eseteibiE

Dr. Riehter-féle

Horgony-Liniment. •apsloi
compos.

Horgony-Pain-Expeller pótlék».
Üvegje K -80, 140, 8 —.

Kapható gyógysr.ertár&kbftn vagy közvet- 
u.«nl m.T Aranv oroszlánhoz“ címlett

OS--------------------- »V - • O
lentil az ,,Arany oroszlánhoz4 címlett

Dr. Riehter-féle gyógyszertárban, á I á , 
Prága 1, Elisabethstr. ft.

Naponkénti szétküldés.

Ön hálás lesznekeinamiértkinzőtyúkszemétől a RIA-
BALZSAM haszná­

lata által már 3 nap alatt megszabadult, 
tíz a kiváló szer gyökerestől és fájdulom 
nélkül irtja ki a tyúkszemet, megszüntet 
és nyomtalanul eltüntet mindennemű bőr­
ke ményedést és szemölcsöt. Ezrekre menő 
bálái rátok. Ára jótálló levéllel tégelyenként 
K 1.75, 3 tégely K 4 50, 6 tége'y K 7 50
Izzad a lába. keze vagv f
hónalja, úgy hozássá meg

.. . a kitűnő „1TA“
hintőport és azonnal meg­
szabadul, ettől a kellemetlen 
szagtól Ára egy doboz 1 kor.
75 till, 3 doboz 4 kor 50 fill 
Szétküldés naponta, lvi) haléi áz egyedüli 
készítőnél: Dr. Kemény Miklós Kassa, pos­
ta fiók 12 v.

111.

BBiSBUBBSBUBBSBáBBitiEi
A insigyttLi* értelmiség politikai

íitipilupja,Ilin
Előfizetési árak

Ff/!/ érre 
Félévre

Megrendelési cim :

Negyedévre K 9.50 
F{/H hónapra lt.HO

AZ ÚJSÁG kiadóhivatala
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. sz.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAJTOJAN IPŐLYSAOON
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